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O SR. PRESIDENTE (Reis) – Na qualidade de Presidente da Comissão de 

Educação, Cultura e Esportes, declaro aberto os trabalhos da 28ª audiência pública que a 

Comissão de Educação realiza no ano de 2013.  

Informo que esta reunião está sendo transmitida pelo Portal da Câmara Municipal 

de São Paulo, no endereço www.camara.gov.br, no link Auditórios On-Line. 

Criança e Adolescente, passamos, então à abertura da audiência pública ao PL 

217/2011, de autoria da Vereadora Juliana Cardoso, do PT. Dispõe sobre a destinação de área 

pública municipal para criação de centro de educação infantil no Jardim Nossa Senhora do 

Carmo e dá outras providências. Trata-se da segunda audiência pública. Estão abertas as 

inscrições. (Pausa) Não havendo oradores inscritos, declaro encerrada a audiência pública ao 

PL 217/2011, de autoria da Vereadora Juliana Cardoso, do PT. 

Declaro aberta a audiência pública ao PL 359/2011, de autoria do Vereador Donato, 

que institui férias docentes e recesso escolar nos centros de educação infantil da Secretaria 

Municipal de Educação da Cidade de São Paulo. Trata-se da primeira audiência pública. Estão 

abertas as inscrições. Tem a palavra o Sr. Arnaldo, por três minutos. 

O SR. ARNALDO – Eu represento a Aprofem, Sindicato dos Professores e 

Funcionários Municipais de São Paulo.  

Com relação a esse projeto do Vereador Donato, nós entendemos que ele 

contempla as solicitações que há muito tempo vimos apresentando. O nosso parecer, o nosso 

comentário é positivo com relação ao que ele apresenta, inclusive até no aspecto do que ele 

propõe ali de distribuição de polos, até se evita gastos desnecessários como a gente visto ao 

longo dos anos, escolas e unidades funcionando com duas, três pessoas, dois ou três alunos 

apenas. Então o que está proposto ali seria nesse sentido. 

O SR. PRESIDENTE (Reis) – Obrigado, Sr. Arnaldo. Mais algum orador inscrito? 

(Pausa) Não havendo mais oradores inscritos, eu declaro encerrada a audiência pública ao PL 
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359/2011, de autoria do Vereador Donato. 

Declaro aberta a audiência pública ao PL 15/2013, de autoria do Vereador Orlando 

Silva, que dispõe sobre incentivos fiscais para o fomento de atividades esportivas e 

paraesportivas e dá outras providências. Trata-se da segunda audiência pública. Estão abertas 

as inscrições. (Pausa) Não há oradores inscritos. Declaro encerrada a audiência pública ao PL 

15/2013, de autoria do Vereador Orlando Silva. 

Declaro aberta a audiência pública ao PL 210/2013, de autoria do Vereador David 

Soares, do PSD, que dispõe da semana do desconto do material escolar e dá outras 

providências. Trata-se da segunda audiência pública. Estão abertas as inscrições. (Pausa) Não 

há oradores inscritos. Declaro encerrada a audiência pública ao PL 210/2013, de autoria do 

Vereador David Soares, do PSD. 

Declaro aberta a audiência pública ao PL 328/2013, de autoria do Vereador 

Eduardo Tuma, do PSDB, que dispõe sobre a obrigatoriedade das escolas e creches da rede 

municipal de ensino fornecer alimentação diferenciada aos diabéticos e aos hipertensos em 

sua merenda. Trata-se da segunda audiência pública. Estão abertas as inscrições. (Pausa) 

Não há oradores inscritos. Declaro encerrada a audiência pública ao PL 328/2013, de autoria 

do Vereador Eduardo Tuma, do PSDB. 

Declaro aberta a audiência pública ao PL 423/2013, de autoria do Vereador Jair 

Tatto, que dispõe sobre a obrigatoriedade nutricionistas nas escolas municipais da cidade de 

São Paulo. Trata-se da segunda audiência pública. Estão abertas as inscrições. Tem a palavra 

o Sr. Arnaldo, por três minutos. 

O SR. ARNALDO – Professor Arnaldo, da Aprofem... 

Trata-se da segunda audiência pública. Estão abertas as inscrições. 

Sr. Arnaldo, tem a palavra por três minutos. 

O SR. ARNALDO –  Sou o professor Arnaldo, da Aprofem. 

Com relação ao PL 423 o nosso comentário é o seguinte. Ele aponta a 
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obrigatoriedade de uma nutricionista em cada uma das unidades escolares do Município. O 

Conselho de Administração Escolar – CAE já faz estudos a esse respeito. Cada nutricionista 

tem um grupo de escolas sob sua responsabilidade. Entendemos que um por unidade é muita 

coisa. Deveria ser feito um estudo - se estiver havendo problemas de gerenciamento - com 

relação ao quadro necessário de nutricionistas na rede. Inclusive levando-se em conta aquelas 

unidades em que há um número maior de alunos.  

Necessário, sim, mudando um pouco o foco, é um representante da saúde, um 

especialista de saúde em cada escola, principalmente nos CEIS. 

Então, da forma como está apontado aqui, nós não concordamos com esse 

excesso, até, de funcionários para cuidar desse assunto em especial, que é a merenda. Isso 

sem contar até a possibilidade de conflito entre os nutricionistas da terceirizada e os da própria 

rede municipal. Se a terceirizada se responsabiliza pela alimentação, fornecimento 

propriamente ao aluno, almoço e jantar, é mais natural que a responsabilidade fique com a 

nutricionista dela própria. 

O SR. PRESIDENTE (Reis) –  Não há mais oradores inscritos, declaro encerrada a 

audiência pública ao PL 423/13, de autoria do Vereador Jair Tatto, do PT.  

Está presente o Vereador Paulo Frange, que chamo para fazer parte da mesa. 

Declaro aberta a audiência pública ao PL 468/13, de autoria do Vereador Paulo 

Frange, do PTB, que institui no âmbito do Município de São Paulo a obrigatoriedade de 

disponibilização de filtro protetor solar aos usuários das piscinas e dos Centros Educacionais 

Unificados – CEUs, dos Clubes Escola e de outros equipamentos municipais que possuam 

piscinas. Trata-se da primeira audiência pública. Estão abertas as inscrições. 

Sr. Arnaldo, por três minutos. 

O SR. ARNALDO –  A nossa sugestão é mais no sentido de aperfeiçoar, ou se 

considerar o que iremos colocar. 

Aqui não menciona o fornecimento de filtro protetor solar a quem fica horas na 
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piscina, que são os professores, os técnicos de educação física ou quem cuida do trabalho nas 

piscinas dos CEUs.  

E também não sei como ficaria a situação de alguém usar um filtro solar para o qual 

seja alérgico. Há casos de pessoas alérgicas a determinados tipos de filtro solar. Essa é a 

nossa consideração. 

O SR. PRESIDENTE (Reis) –  Obrigado, professor Arnaldo. 

Tem a palavra o nobre Vereador Paulo Frange. 

O SR. PAULO FRANGE  – Sr. Presidente, esse projeto tem importância nacional. 

Em 2008 foi apresentado um projeto de lei em Brasília para transforma a obrigatoriedade da 

distribuição gratuita de protetor solar em todo o Sistema Único de Saúde, disponibilizar no SUS 

para toda a rede. Na ocasião o Executivo entendeu que deveria vetar, porque interferia na 

atividade do Executivo; o Legislativo tomava uma iniciativa que era prerrogativa do Executivo 

na organização do serviço de saúde. 

Nós passamos a discutir esse assunto com a Sociedade Brasileira de 

Dermatologia, que vem se preocupando cada dia mais com a incidência de raio solar e câncer. 

Aqui na Câmara nós aprovamos neste ano, pelo Vereador Gilson Barreto, a semana que trata 

especificamente do sol amigo, para chama atenção das escolas. 

Antes de apresentar o projeto nós fomos à Secretaria de Esportes conversar com o 

Secretário Celso Jatene, porque tem um número muito grande de piscinas nas escolas, nos 

clubes-escolas, centros esportivos, e vimos o tempo de exposição aos raios solares de 

crianças e adultos. É realmente muito além do recomendado. 

Uma pessoa de pele negra tem um filtro solar equivalente a 12, portanto até uma 

hora e dez minutos de exposição solar ela está protegida; a partir daí ela não tem mais 

proteção. A permanência de pessoas com mais melanina na pele depois de uma hora e dez 

minutos é também um problema sério de saúde (ininteligível) inclusive o câncer entre pessoas 

que normalmente estariam protegidas. 
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Uma pessoa de ascendência mediterrânea – portugueses, espanhóis, italianos – 

tem filtro solar próprio da pele equivalente a 2, no máximo 3 (ininteligível) aqui no Brasil, o que 

significa que nós podemos ficar no sol no máximo dez minutos com proteção; a partir daí nós 

corremos risco. 

Uma criança exposta ao sol que faz bolha por queimadura passa a ter o dobro do 

risco de melanoma na idade adulta. Melanoma é um câncer que vem preocupando demais, 

pela crescente incidência no Brasil. Cinco episódios, durante a infância ou na vida adulta, de 

queimadura de pele sem fazer bolha duplica e até triplica, em algumas pessoas, o risco de 

câncer de pele, entre eles o carcinoma epidermoide, um dos cânceres que também tem 

crescido muito, na face principalmente. 

Fomos à Sociedade Brasileira de Dermatologia conversar com o Dr. Paulo Ricardo 

Criado, hoje Presidente da Sociedade, e ele vai encaminhar um embasamento técnico bastante 

robusto. No que tange à Secretaria de Esporte houve manifestação positiva, ela tem interesse 

e está preocupada realmente com a exposição nas piscinas. Não conversamos com o 

Secretário de Educação, mas o Executivo acha pertinente, até porque nós estaríamos 

deixando à disposição, com todas as cautelas que envolvem – como bem colocado pelo 

Professor – cuidados com alergia, quem já tiver algum processo alérgico, e também para quem 

eventualmente não queira usar. Nós não vamos obrigar. É apenas deixar disponível. 

O custo é extremamente baixo, porque hoje esse mecanismo poderia ficar 

naturalmente feito em compra, na forma de uma licitação por ata e aqueles que quiserem ter, 

na educação, ou no esporte, ou onde tiver outra atividade exposição solar, nós gostaríamos 

muito de incluir aqui os parques, poderia solicitar. 

Inclusive, existe hoje, Vereador Reis, uma situação em que ele vem numa bombona 

e você, com uma mão, coloca e cai exatamente a quantidade que você tem de passar e a 

pessoa, pelo menos, faz essa proteção. 

É um assunto de saúde pública, nos preocupa muito o crescimento com câncer, 
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com câncer. Mas, como esta é uma primeira audiência, vim apenas fazer uma manifestação 

em respeito a V.Exa., que tem um carinho tão grande por esta Comissão; e, também, para que 

possamos conduzir esse processo. 

Numa segunda, vamos trazer a Sociedade Brasileira de Dermatologia para que 

possamos ouvir essa especialidade. 

O cuidado que o professor colocou é realmente o cuidado que também nos 

preocupa e, no decorrer do projeto, vamos colocar inclusive as situações que envolvem a 

situação alergênica e como tratar o processo alergênico. 

Como é um processo tópico, ele também pode ser tratado com um processo de 

produto tóxico tópico. 

Para quem não está acostumado isso, é a seguinte: uma vez tendo qualquer lesão, 

qualquer irritação tópica com qualquer produto, o remédio é água, água e muita água. Lavar o 

máximo possível. Você retira a maior quantidade possível do alergênico tópico e, no máximo, 

depois, passar uma pomada com corticoide, o que é feito no próprio local. 

Portanto, um atendimento simples de primeiros socorros, que vai passar a ser dado 

a todos aqueles que trabalham nas piscinas hoje como monitores - o antigo salva-vidas, que 

deveria ser o bombeiro civil; vai, naturalmente, ser possível tratar no local mesmo, com a 

orientação técnica que é feita apenas com o cuidado, que pode ser feito por qualquer 

socorrista. Ou seja, não precisaria ser necessariamente um atendimento médico. 

Agradeço a V.Exa. pela oportunidade que nos dá aqui e vamos dar continuidade a 

esse trabalho. 

Vou ainda conversar com Ricardo Teixeira sobre a possibilidade dessa exposição 

em parque, até porque os parques, em São Paulo, passaram a ser mais usados. Depois que se 

abriu o Parque do Ibirapuera 24 horas, passamos a perceber que as pessoas passaram a ir 

também mais de dia, porque quem foi só para conhecer à noite, achou muito interessante e 

começou a frequentar durante o dia também. Quando se passa por lá por volta das 5h30 da 
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tarde, as pessoas estão saindo de lá vermelhas, quase que roxas no rosto. 

Esse é um problema de saúde que temos de tratar para não encarecer o futuro do 

tratamento. 

O SR. PRESIDENTE (Reis) -  Muito obrigado, Vereador Paulo Frange, e lhe damos 

os parabéns por essa iniciativa, por esse projeto de autoria de V.Exa. e que, e que, nessa 

segunda audiência, seria importantíssimo que pudesse vir, então, esse médico, esse 

especialista em dermatologia para enriquecer o debate. Entendo que é de suma importância, 

de interesse público, porque visa à saúde pública, visa fazer a prevenção de futuros possíveis 

cânceres de pele. 

Então, é um projeto que tem essa preocupação e que, com certeza, vai ser 

aprovado e sancionado pelo Sr. Prefeito para dar resposta a essa demanda, a essa questão. 

Não há mais oradores inscritos. Declaro encerrada a audiência pública ao PL 

468/13, de autoria do Vereador Paulo Frange, do PTB. 

Declaro aberta a audiência pública ao PL 579/2013, de autoria da Vereadora Noemi 

Nonato, do PROS, que dispõe sobre a divulgação do Disque 100 nos impressos distribuídos 

pela Secretaria Municipal de Educação no âmbito do Município de São Paulo e dá outras 

providências. 

Trata-se da primeira audiência pública. 

Estão abertas as inscrições. 

Não há oradores inscritos. Declaro encerrada a audiência pública ao PL 579/2013, 

de autoria da Vereadora Noemi Nonato, do PROS. 

Nada mais havendo a tratar, declaro encerradas as audiências públicas.  


